

## سرخیل علماء و محدثین سید نذیر حسین محدث دہلوی

ہندوستان کی مذہبی تاریخ میں خاندانِ اعلیٰ کی بلند مساعی اور کارناموں کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اس خاندان نے بغیر خوف و لرزہ لائے اچھے سنتہ نبوی کے لیے سر توڑ کوششیں کیں۔ پہلے شاہ ولی اللہ نے قرآن و حدیث سے لوگوں کو روشناس کیا اور بعد ازاں ان کے لڑکوں نے ترجمہ قرآن مجید اور تفسیر و حدیث کی بے لوث خدمت کی۔ ان کے پوتے شاہ اسماعیل نے عملی جہاد میں جان تک کی بازی لگادی۔ نواسیہ شاہ ولی اللہ حضرت شاہ محمد اسحاق نے ہندوستان میں علم حدیث کے چشمہ صافی سے لوگوں کو سیراب کیا ان کے ملکہ مکرمہ ہجرت کر جانے کے بعد جو شخصیت مرجع خاص و عام اور اس خاندان کے مسند تدریس کی اصل وارث ہوئی۔ وہ سید نذیر حسین محدث دہلوی المعروف میاں صاحب کی ہے۔

ولادت باسعادت :

سید نذیر حسین جو صوبہ بہار ضلع مونگیر میں ۱۲۲۰ھ بمطابق ۱۸۰۵ء میں پیدا ہوئے۔

مختصر نسب نامہ :

سید نذیر حسین بن سید جواد علی بن سید عظمت اللہ حسنی، حسینی بہاری، جو کہ میاں صاحب کے نام سے مشہور تھے، کا سلسلہ نسب حضرت علیؑ اور آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے جا ملتا ہے۔

تعلیم و تربیت :

بچپن میں تعلیم کی طرف توجہ کم تھی۔ تیرا کی اور کھیل کی طرف زیادہ جھان تھا حالانکہ ان کے والد خود عالم تھے۔ ان کے والد کے ایک دوست نے ان کی توجہ تعلیم کی طرف دلائی تو لکھنے پڑھنے کا بہت شوق پیدا ہو گیا۔ ابتدائی تعلیم اپنے والد اور دیگر اساتذہ سے سورج گرہ میں حاصل کی۔ سولہ سال کی عمر

۱۔ البشری بسعادة الدارین مصنف محمد اشرف سندھو۔ بلوکی لاہور

۲۔ سنن ابی داؤد مع حاشیہ عون العمود جلد اول صفحہ ۳ شمس الحق ڈیوانوی دارالکتب عربی بیروت لبنان۔

۳۔ البشری بسعادة الدارین۔ محمد اشرف سندھو۔

میں سورج گڑھ سے آباد چلے گئے۔ وہاں پر عالم کتابیں پڑھیں۔ ان میں مراح الزواجر، پنجانی، نقود حضرت  
ابجزولی، شرح مائتہ عامل، المصباح — اور ہدایۃ الخو وغیرہ شامل ہیں۔

اسی دوران میں انھیں شاہ عبدالعزیزؒ کے متعلق بتایا گیا تو اپنے ایک دوست مولوی امداد علی  
کے ساتھ دہلی کی طرف روانہ ہو گئے۔ بے سرو سامانی کی حالت میں مختلف مقامات پر ٹھہرتے گئے۔  
یہاں تک کہ ۱۲۲۲ھ میں دہلی پہنچے جبکہ شمس اللہ شاہ عبدالعزیزؒ عالم جادوئی کو سدھار چکے تھے۔  
ان کے نواسہ شاہ اسحاقؒ زندہ تھے جو بہت کمزور تھے انھوں نے پنجانی محلہ مسجد اورنگ آبادی میں قیام  
فرمایا۔ کافیہ، قطب زادہ کی شرح شمیر، نور الانوار، شرح جامی، مختصر معانی اور شرح وقایہ مولانا عبدالخالق  
(متوفی ۱۲۱۶ھ) سے سبقاً سبقاً پڑھیں جو شاہ محمد اسحاقؒ کے شاگرد تھے۔ فضول الکبریٰ، شرح کافیہ الجہامی،  
زواہد ثلاثہ، صدر، شمس باز، مولانا شہیر محمد قندھاری سے، شرح سلم قاضی مبارک سے، شرح المطالع  
مولانا جلال الدین بہرودی سے۔ مطول، التوضیح والتلویح، سلم الثبوت، تفسیر بیضاوی، تفسیر کشف مولانا  
کرامت علی اسرائیلی سے۔ خلاصۃ الحساب، قوشچی، تشریح الافلاک، شرح چھینچھی مولانا محمد بخش سے۔ اور  
مقامات حریری، حمیدی اور دیوان متنبی کا کچھ حصہ مولانا عبد القادر رامپوری سے پڑھیں۔ یہ لوگ دہلی کے  
معروف علماء تھے۔

بعد ازاں حدیث نبوی کی طرف متوجہ ہوئے۔ علم حدیث مولانا عبد الخالق سے حاصل کیا اور اس میں  
پوری جہارت حاصل کی۔ پھر شاہ اسحاقؒ سے علم حدیث پڑھا۔ شاہ اسحاقؒ کے ساتھ تیرہ سال تک رہے۔  
بخاری شریفین، ایک دفعہ مولانا عبد الخالقؒ سے اور دو دفعہ شاہ اسحاقؒ سے پڑھی۔

### تزوج :

۱۲۲۶ھ میں آپ کی شادی آپ کے استاد مولانا عبد الخالقؒ ہی بیٹی سے ہو گئی۔ نکاح کا انتظام حضرت  
شاہ اسحاقؒ اور ان کے بھائی مولانا محمد یعقوب نے کیا۔

### تدریس :

حضرت شاہ اسحاقؒ نے ۱۲۵۸ھ میں مکہ مکرمہ جانے کا قصد کیا تو انہوں نے سید نذیر حسینؒ  
کو اپنا جانشین مقرر کیا، اپنے ہاتھ سے انہیں سند لکھ کر دی اور فتوے دینے کی اجازت دی بلاشبہ

لہ البشری بعبادۃ الدارین محمد اشرف سندھو

۳۰  
۳۱

ان کے بعد ہندوستان میں ان کے علاوہ کوئی اور جانشین بننے کے قابل نہ تھا چنانچہ آپ کو  
”میاں صاحب“ کہنے لگے کیونکہ خاندان ولی اللہی کے افراد کو یہ لقب دیتے تھے۔

آپ نے طالبانِ علم کی خوب پیاس بجھائی، طلباء کے سامنے بہت سے علمی نکات بیان  
فرماتے، عقیدے حل کرتے۔ ۱۲۷۰ھ تک فنون اور تفسیر کی کتابیں پڑھاتے رہے لیکن اس کے  
بعد تمام دیگر فنون سے لاتعلق ہو کر صرف علوم دین، حدیث، اصول حدیث، فقہ اور تفسیر کو اختیار  
فرمایا۔ پچاس سال اسی طرح سے گزارے۔ یہ بخاری شریف کے بعض مسائل پر اعتراضات جو ابات  
دیتے۔ طلباء کے سوالات کے جواب حوالوں کے ساتھ دیتے۔ کتابوں کے زبانی حوالے بالکل درست  
ثابت ہوتے۔ دلیل کے بغیر بات نہ کرتے۔ ایک دفعہ ”قال بعض الناس“ پر حافظ عبد المنان صاحب  
نے اعتراض کیا کہ اس سے مراد حضرت امام ابو حنیفہؒ کا مذہب نہیں ہے۔ آپ نے کتابیں لکھ کر کئی  
مقامات سے ثابت کیا کہ یہ حضرت امام ابو حنیفہؒ کا مسلک ہے اور فرمایا اس بات کا پتہ حضرت  
علامہ عینیؒ جیسے شارح کو بھی نہ تھا۔ آپ نے ۷۵ سال تک علم پڑھایا۔

شیخ اکرام نے لکھا ہے :

”آپ نے شاہ اسحق کے بعد دہلی کی مسجد اور ننگ آبادی کو حدیث اور تفسیر کا مرکز بنایا۔  
۵۰ سال اسی خدمت میں گزارے۔ شمالی ہند کے اکثر علماء کا سلسلہ اسناد آپ تک  
پہنچتا ہے۔ اسی وجہ سے آپ کو شیخ الكل کہا جاتا ہے۔“

ذوق مطالعہ و تدریس :

آپ کو مطالعہ کا بہت شوق تھا۔ آپ سرکاری کتب خانوں سے کتابیں منگوا کر بھی پڑھتے  
تھے اور ذاتی کتب خانہ بھی کافی ضخیم تھا جس میں بہت سی نایاب کتابیں موجود تھیں۔ مگر افسوس یہ کہ نقد  
سربایہ کتب ۱۹۵۵ء کی جنگ آزادی میں گٹ گیا۔ مطالعہ کی گہرائی کا پتہ اس سے چلتا ہے کہ سینکڑوں  
حوالے زبانی یاد تھے۔ ایک دفعہ میاں صاحب کے پاس بخاری شریف کا حاشیہ پڑھا گیا جس پر لکھا  
تھا کہ حنیفہ کے نزدیک عموم قرآن مجید کی تخصیص خبر واحد سے نہیں ہو سکتی۔ تو میاں صاحب  
نے پچیس مقامات ایسے شمار کیے جہاں علمائے احناف نے عموم قرآن کو خبر واحد سے مخصوص کیا تھا۔

۱۔ تاریخ الحدیث صفحہ ۴۱۸ حافظ محمد ابراہیم تیرسیا لکھنؤی ۲۔ ایضاً لہ بشری بسعادة الدارين صفحہ ۵۳۔

۳۔ موج کوثر صفحہ ۸۰۔ شیخ اکرام

۴۔ بشری بسعادة الدارين صفحہ ۶۲



دیگر علوم کی تدریس میں بھی آپ کو درک حاصل تھا۔ فتوے عالمگیری جیسی مبسوط کتاب آپ نے اول سے آخر تک تین مرتبہ پڑھی تھی۔ فقہ کے مسائل میں بڑے بڑے عالم آپ کے سامنے طفلِ محراب تھے۔ مفتی رامپور نے ایک دفعہ پوچھا، وضو کے فرض کتنے ہیں؟ میاں صاحب نے فرمایا معلوم ہوا آپ وہی اعتراض کریں گے جو پہلے ملا فردخ مکی نے کیا ہے اور اسی کو سحر الراقی میں لکھا ہے۔ اسی کو نثر الفائق میں نقل کیا ہے۔ ایسے اعتراض کے جواب دہلی کے بھٹیاردن کے نوٹس سے پٹرا بناتے جاتے ہیں اور کہتے جاتے ہیں، کوئی بڑی بات پوچھی ہوتی۔ مفتی صاحب ساکت و صامت ہو گئے۔

قرآن مجید پر بہت ملکہ حاصل تھا۔ کوئی حافظ یا قاری کوئی لفظ بھول جاتا تو میاں صاحب فوراً بتا دیتے۔

مرض الموت میں مولانا شمس الحق ڈیابلی صاحب عمن الجود کے ساتھ ان کا بچہ آیا تو شوق سے اس کی زبان سے قرآن مجید سنا۔ نواب سکندر بیگ سلطانہ بھوپال نے آپ کو عمدۃ قاضی القضاة پیش کیا اور اصرار کیا تو ارشاد فرمایا، میں دنیا کو بالکل پسند نہیں کرتا، اس چیز کے بدلے کہ حدیث نبوی کی تدریس چھوڑ دوں اور فرمایا کہ مقام افسوس ہے کہ میں آرام سے مسند قضاة پر بیٹھوں تو یہ غریب طالب علم مجھے کہاں تلاش کریں گے؟

آپ نے دولت پر غربت کو ترجیح دی۔ اور تدریس دہلی میں ہی جاری رکھی گویا آپ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اس قول کی تصویر تھے:

«الْمُهْمَرُ أَحْيَيْنَا وَسَيَكِينُنَا وَأَمَلْتُنِي وَسَيَكِينُنَا وَأَحْسَرْتُنِي فِي زُمْرَةِ الْمَسَاكِينِ»<sup>۱</sup>

مولانا عبد اللہ غزنوی نے ان کی تدریس کے متعلق فرمایا:

«بخدمت خاتم المحدثین شیخنا سید محمد نذیر حسین صاحب ربیعہ،

و کتاب صحیح بخاری شروع نمود، در آن ایام بلوئے دہلی شروع شد، در حین بلوئے شدید کہ ہر کس بیغم حال خود بود من بخواندن کتاب مذکور تا حدیث کہ نصاریٰ غالب آمدند و اہل بلدہ را متفرق نمودند در آن ایام کتاب صحیح بخاری قریب اختتام بود، مگر بسبب پراگندگی اہل بلدہ در میان من و سید صاحب ہم جدائی افتاد و کتاب ناتمام

۱۔ الحیات بعد الممات صفحہ ۲۹ مصنف مولانا فضل حسین بہاری علیہ البشری بسعادة الدارين صفحہ ۵۹  
 ۲۔ مشحواة شریفین صفحہ ۴۴ کتاب الرقاق، باب فضل الفقراء۔

## راولپنڈی کی نظر بندی

سنہ ۱۲۸۰ھ (۱۸۶۶ء) میں انبالہ کا مقدمہ و ہابیت چلایا گیا تو علمائے صادق پور اور دیگر اعیان اہلحدیث گرفتار ہوئے۔ مولانا بھی اس کی لپیٹ میں آگئے۔ راولپنڈی جیل میں ایک سال تک قید رہے۔ پھر آپ کو رہا کر دیا گیا۔

جیل میں بھی آپ کا درس جاری رہا چنانچہ عطاء اللہ طالب علم نے جیل میں آپ سے بخاری شریف پڑھی اور قرآن مجید حفظ کیا۔

## حج بیت اللہ:

۱۲۰۰ ہجری میں میاں صاحب حج بیت اللہ کے لیے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے۔ آپ کے مخالفین وہاں بھی پہنچ گئے۔ میاں صاحب نے تین دن تک منیٰ میں قیام فرمایا اور شب و روز وعظ کیا جس میں شرک و بدعت سے اجتناب، عمل بالحدیث کی ترغیب اور رسوماتِ بدکی اصلاح کا بیان تھا۔ ان وعظوں سے مخالفین نے آپ کو قتل کرنے کی سازش کی۔ رفقا و خدام نے روکا تو فرمایا، ”سنو صاحب! بہت جی چکا اب زندگی کی تمنا نہیں۔“

امام نسائی بھی مکہ میں شہید ہوئے تھے۔ اس جرم میں جہاں میرے قتل کا منصوبہ بن ہا ہے، میں ہر وقت قتل ہونے کو تیار ہوں مگر تبلیغ سے باز نہ آؤں گا۔

آپ حج سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ جانا چاہتے تھے کہ مخالفین نے غوری پاشا حاکم حجاز کے پاس جا کر شکایت کی کہ یہ غیر مقلد نجدی ہے۔ میاں صاحب کو طلب کیا گیا تو آپ نے اپنا کتاب و سنت پر مبنی عقیدہ و صاحت سے بیان کیا۔ وہ بہت متاثر ہوا اور اس نے امیر مدینہ کو خط لکھ کر بھیجا کہ میاں صاحب کا احترام کرے اور خود معذرت کی اور طلبِ عفو کے ساتھ اپنے حق میں دعا۔ تیر بھی چاہی۔

آپ کچھ دن مدینہ قیام فرما کر واپس ہندوستان تشریف لے آئے۔ حافظ مولانا ڈی نذر احمد صاحب (مترجم قرآن) نے فرمایا، ”جب حجاز سے واپس تشریف لائے تو اسٹیشن پر استقبال کرنے گئے۔“

لے سوانح عمری عبداللہ غزنوی بحوالہ تراجم علماء حدیث ہند صفحہ ۱۲۵۔ امام خاں نوشہروی

۱۲۸۰ھ موج کوثر صفحہ ۸۱ شیخ اکرم صاحب

۱۲۸۰ھ تاریخ اہل حدیث صفحہ ۲۰، اہل سیم تیر سیا لکوٹی

۲۱۔ صدر لوگ آئے کہ پلیٹ فارم کا ٹکٹ ختم ہو گیا۔ کارپورازان اسٹیشن حیران تھے کہ بس لی آگیا مدہ ہے۔  
حکومت کی طرف سے خطاب:

مجموعہ ۳۱۵ (جون ۱۸۹۶ء) میں آپ کو انگریز گورنمنٹ کی طرف سے ”شمس العلماء“ کا خطاب دیا گیا آپ کو آگاہ کیا گیا تو فرمایا، ”ہم غریب آدمی ضلعت و خطاب لے کر کیا کریں گے، خلعت و خطاب توڑے لوگوں کو ملنا چاہیے۔“

اس گفتگو کے بعد فرمایا ”اچھا صاحب آپ حاکم ہو جو چاہو کر دو“ آپ ”میاں صاحب“ یا نذیر حسین کہلانا زیادہ پسند کرتے تھے۔  
اخلاق و عادات:

طلباء سے ہمیشہ حسن سلوک سے پیش آتے۔ آپ کی شہرت سن کر مختلف مقامات سے طلباء معلم حاصل کرنے کے لیے آتے۔ ان کو آپ کے مدرسہ کا علم نہ ہونا تو اکثر اوقات خود اسٹیشن پر موجود ہوتے اور طلباء سے معلوم کر کے انہیں ان کا سامان اٹھا کر اپنے ساتھ لاتے۔ بعد میں انہیں پتہ چلتا کہ یہ سید صاحب ہی تھے۔ مولانا عبدالستار غزنوی کے ساتھ ایسا ہی ہوا۔ جن کے متعلق مولانا عبد الرحمن مبارکپوری نے یوں اظہار فرمایا:

”لَمْ يُوجَدْ مِثْلُهُ فِي زَمَانِهِ وَلَا بَعْدَهُ فِي عِلْمِهِ وَفَضْلِهِ وَخُلُقِهِ  
وَجَلْبِهِ وَتَوَاضُعِهِ وَكِرَمِهِ وَكَثْرَةِ حَيَاتِهِ لِيَلْبِسَهُ“

آپ کے دشمن بھی اگر آپ سے کوئی ضرورت بیان کرتے تو پوری کر دیتے۔ جب بازار جاتے تو راستے میں جاتے ہوئے فرماتے، ”نذیر حسین بازار جا رہا ہے، کوئی چیز منگوانی ہو تو منگو الو“ عورتیں اپنے کپڑے اور پیسے دے دیتیں، سید صاحب ان کا سامان لے آتے۔  
سر سید احمد خاں آپ کے اخلاق عالیہ کے متعلق یوں رقمطراز ہیں:

”زبدۃ اہل کمال، اسوۃ ارباب فضل و انضال“ مولوی نذیر حسین صاحب بہت صاحب استعداد ہیں، خصوصاً فقہ میں ایسی استعدادِ کامل ہم پہنچائی ہے کہ اپنے نظائر و اقربان سے گوتے سبقت لے گئے ہیں اور روایت کشی میں بے نظیر ہیں۔ باوجود اس کمال

لہ تذریح الہدیت صفحہ ۴۲۱ لہ موج کوثر صفحہ ۸۱ شیخ الہم۔

لہ مقدمہ تحفۃ الاحوذی شرح جامع الترمذی صفحہ ۲۸ مولانا عبدالرحمن مبارک پوری۔ بیروت لبنان  
لہ البشری بسعادة الدارين۔

اور اس استعداد کے مزاج میں خاکساری اور علم گویا کوٹ کوٹ کر بھرا ہے۔ باعتبار سن کے جوان۔ اور باعتبار طبیعت کے حلیم<sup>۱</sup>۔  
امن پسندی:

آپ کے ہم عصر بھی آپ کے اخلاق اور علمی عظمت کے قائل اور اس سے بہت زیادہ متاثر تھے خواجہ غلام فرید پاکپتن والے بھی آپ کی تعریف میں رطب اللسان ہیں حضرت خواجہ محمد بخش نے عرض کیا کہ حضور لوگ مولوی نذیر حسین کو غیر مقلد اور وہابی کہتے ہیں وہ کیسے آدمی ہیں؟  
آپ نے فرمایا:

” سبحان اللہ! وہ تو ایک صحابی معلوم ہوتے ہیں۔ کسی شخص کی عظمت کے لیے یہی کافی دلیل ہے کہ دنیا میں اس کی مانند کوئی نہ ہو۔ چنانچہ آج کل کے زمانے میں علم حدیث میں ان کا کوئی نظیر نہیں ہے۔ نیز وہ اس قدر بے نفس ہیں کہ اہل اسلام کے کسی فریقے کو برا نہیں کہتے۔ یہ بات کس میں ہے؟ اب اگرچہ وہ بہت ضعیف ہو چکے ہیں، تاہم وہ اپنا کام خود کرتے ہیں سچی کہ مہمان کو کھانا بھی خود اٹھا کر دیتے ہیں۔ وہ کئی شخص سے یہ نہیں پوچھتے کہ تم صوفی ہو یا کیا مذہب رکھتے ہو۔“

آپ کا ذہن تخریبی نہ تھا بلکہ تعمیری تھا۔ تفریق کو پسند نہ فرماتے تھے۔ دہلی میں رہتے ہوئے اور تلامذہ کا حلقہ وسیع ہونے کے باوجود مدت العمر شاہی مسجد کے حنفی امام کے پیچھے نماز جمعہ ادا فرماتے رہے الگ خطبہ جمعہ نہ دیا۔ شاہی (مغل) دربار تک رسائی کے باوجود اپنا علیحدہ حلقہ جمعہ قائم نہ کیا۔ جوں ہی آپ کی وفات ہوئی، آپس کی آویزش کی بنا پر احناف اور اہل حدیث کے دہلی میں متعدد جمعے قائم ہو گئے۔ تبر علی کے باوجود کبھی بھی مناظرہ بازی پر نہ اترے حالانکہ دہلی میں علماء کی کثرت تھی۔ آپ کی طبیعت ہمیشہ ہی امن و سکون کی متلاشی اور جو یا رہتی۔ کبھی کبھی سے سخت الفاظ استعمال نہ کیے تھے۔  
طلباء سے حسن سلوک:

میاں صاحب طلباء سے بہت محبت و شفقت سے پیش آتے۔ ان کی ضروریات خود پوری کرتے مدرسہ میں ایک دفعہ کچھ لٹاٹ آئے آپ نے سب طالب علموں میں تقسیم کر دیے۔ ایک طالب علم گیا  
۱۔ آثار الصفا، صفحہ ۲۷۸۔ سر سید احمد خاں۔ ترتیب ڈاکٹر معین الحق۔ پاکستان بسمار کیل سوسائٹی کراچی ۱۹۶۶ء  
۲۔ اشتہارات فریدی مقابلہ مجلس ملفوظات حضرت خواجہ غلام فرید کا مکمل دستند مجموعہ۔ سیال اسلامک بک فاؤنڈیشن لاہور ۱۹۹۹ء (۱۹۶۹ء) ۳۔ معیار الحق صفحہ



جو بعد میں پہنچا آپ نے اپنا لحاف اُس کو دے دیا۔ (وَيُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ؟)

حافظ عبد المنان وزیر آبادی مشہور محدث آپ کے نابینا شاگرد تھے۔ آپ ان کا کام اس طرح سے کرتے کہ ان کو پتہ بھی نہ چلتا۔ دوسروں کے بتانے سے پتہ چلتا کہ میاں صاحب نے یہ کام کیا ہے۔ دورانِ تدریس میاں صاحب کو جب کسی کتاب کی ضرورت پڑتی تو خود اٹھ کر جاتے اور اٹھ لاتے۔ بازار سے اپنا سامان لاتے تو طالب علم اٹھانے کو کہتے تو فرماتے، "صَاحِبُ الْحَلِجَةِ أَحَقُّ بِهَا"

مولانا محمد حسین بنالوی سید صاحب کے معروف شاگرد بیان کرتے ہیں کہ ان کے گھر میاں صاحب تشریف لاتے تو زمین پر بیٹھ جاتے۔ اگر انہیں بستر پر بیٹھنے کے لیے کہا جاتا تو فرماتے کہ فقیروں کے لیے امراء کی نشستوں پر بیٹھنا جائز نہیں۔

جب بہت بوڑھے ہو گئے تو ان کے مداح عطاء اللہ تاجر نے کہا کہ آپ کے لیے آرام دہ تکیہ بنا دیا جائے کہ سہارے سے حدیثِ نبوی پڑھا سکیں تو آپ نے فرمایا آپ پرانی ویران قبر کی مرمت کرنا چاہتے ہیں، مجھے اس کی ضرورت نہیں ہے

آپ کا عمل اس حدیثِ رسول پر تھا،

"كُنْ فِي الدُّنْيَا كَأَنَّكَ غَرِيبٌ أَوْ عَابِدٌ مُّبْدِلٌ"۔

### طہارت و عبادت :

آپ ہمیشہ با وضو رہتے اگرچہ نماز کا وقت نہ ہوتا۔ آپ تہجد کی نماز ادا کرتے اور پھر مسجد میں آکر ذکر کرتے۔ صبح کی نماز تک ذکر میں مشغول رہتے اس کے بعد نماز پڑھتے اور پھر تلاوت قرآن مجید کرتے تفسیر اور حدیث پڑھتے۔ گیارہ بجے گھر جاتے۔ کھانا کھا کر بارہ بجے واپس آجاتے اور شام تک تدریس کا مشغول جاری رہتا۔ بعد میں گھر جاتے اور کھانے کے بعد حاجاتِ ضروریہ سے فارغ ہو کر مسجد میں آجاتے۔ اور نمازِ عشاء ادا کرتے۔ آپ نماز میں بہت عجز و انکسار سے کام لیتے۔ رمضان شریف میں ذوقِ عبادت و تدریس اور بڑھ جاتا۔ شام تک لگاتار حدیث پڑھتے۔ رات کو قیامِ رمضان میں قرآن مجید سنتے تھے

تلاذہ :

سیدہ زینبؓ کے طالب علموں کی تعداد ہندو بیرون ہند میں ہزاروں تک ہے۔ اندرون ہند میں

۱۔ البشری بسعادة الدارين صفحہ ۶۶۔ ۲۔ مشکوٰۃ

۳۔ البشری ، صفحہ ۶۴

سید شریعت حسین، مولانا عبد اللہ غزنوی، مولانا عبد الجبار غزنوی، مولانا عبد الواحد غزنوی، مولانا محمد بشیر شہسوانی، غلام رسول پنجابی، مولانا حافظ محمد بن بارک اللہ، مولانا ابوسعید محمد حسین جالوی، حافظ عبد اللہ غازی پوری، مولانا سعادت حسین بہاری، حافظ عبد المنان وزیر آبادی۔ مولانا الطیف حسین، مولانا ابوالطیب شمس الحق ڈیڑھی صاحب عون المعبود شرح سنن ابنی داؤد،

ابوعلی عبد الرحمن مبارک پوری مولف تحفۃ اللعوزی شرح ترمذی و ابکار المنین وغیرہ میں صاحب کتب نے نیز یافتہ ہیں۔

### بیرون ہند میاں صاحب کے شاگرد

کابل میں مولانا عبد الحمید، مولوی اخوان، مولوی شہاب الدین اور مولوی عبدالرحیم۔ یاغستان میں مولوی محمد حسین، بخارا میں ملا رجب علی، سمرقند میں ملا جمال الدین، غزنی میں ملا شہاب الدین، قندھار میں ملا عبد الرحمن، ہرات میں مولانا ساعر الدین، حجاز میں شیخ عبد الرحمن بن عون نعمانی، نجد میں شیخ اسحق بن عبد الرحمن، سوڈان میں شیخ علی بن قاضی، — اور شیخ عبد اللہ بن ادیس وغیرہ ہیں۔

اقترا م علما: آپ اپنے ہم عصر علماء اور سلف کا ذکر نہایت اچھے انداز سے کرتے۔ اگر کسی پر تنقید کرنی ہوتی تو اس کے لیے بھی نہایت اچھا انداز اختیار کرتے۔ مولانا اشرف علی تھانوی صاحب نے ایک واقعہ بیان کیا ہے کہ طالب علمی کے زمانہ میں ان کی زیارت کے لیے دہلی گیا، ان سے مل کر انہیں بتایا کہ ان سے ملنے آیا ہوں تو فرمایا: "کہاں ٹھہرے ہو؟ بتایا" دوست کے ہاں، تو فرمایا مجھے شکایت ہے کہ ملنے مجھے آئے ہو اور کھی اور کے پاس ٹھہرے ہو"۔

ایک اور جگہ مولانا اشرف علی تھانوی نے لکھا ہے کہ ایک دفعہ ایک مقام پر علامہ ابن ہمام حنفی کا ذکر ہوا ان پر تنقید ہوتی تو آپ نے فرمایا کہ ایسے عالم کا نام اچھے انداز میں لیا جاتے ہیں آپ کبھی بھی کسی عالم کی شان میں سو ادبی نہ فرماتے تھے۔ پہلے گزرے ہوئے لوگوں کے لیے دعا مغفرت فرماتے:

”رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا إِعْتَادًا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ عَظِيمٌ ذُكْرُهُ“

وفات: دہلی میں ۱۳۲۰ مطابق ۱۳ اکتوبر ۱۹۰۲ء، سو برس کی عمر میں اس درفانی سے کوچ فرما گئے۔ آپ کو عید گاہ کی پھیل جانب محلہ شیدی پورہ میں دفن کروایا۔ آپ کی تعلیمات کے آثار بصورت فتاویٰ و کتب موجود ہیں۔

لہ ہندوستان میں اہل حدیث علماء کی علمی خدمات صفحہ ۲۱ لہ ہندوستان میں اہل حدیث علماء کی علمی خدمات صفحہ ۲  
امام خان نوشہروی لہ اشرف السوانح صفحہ ۱۲۳۔  
لہ اشرف السوانح صفحہ ۱۲۴ لہ قرآن مجید۔